
 

 

  

 
ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO CENSITÁRIA 

ESTADUAL DO ESTADO DO CEARÁ 
 
 
 

Aos 16º dias do mês de setembro de 2009, às 10:00 horas, no Auditório da 
Unidade Estadual do IBGE no Ceará, município de Fortaleza, foi realizada a 
2ª Reunião Ordinária da Comissão Censitária Estadual, cuja finalidade, 
conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE Nº 0007, de 04.05.09, é 
acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do XII Censo Demográfico 
2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente operacionais, 
resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos 
definidos pelo IBGE. A Comissão Censitária Estadual será presidida pelo Sr. 
Francisco José Moreira Lopes – Chefe da Unidade Estadual do IBGE no 
Ceará. A reunião foi convocada e contamos com a presença dos seguintes 
representantes titulares das instituições convidadas: Sr. Luiz Carlos Moreira 
Farias – Representante da Assembléia Legislativa do Estado do Ceará e Sr. 
Arnaldo Azevedo Lemos Júnior, Banco do Nordeste do Brasil – BNB – 
Representante Sr. Francisco Diniz Bezerra, Comissão de Triagem, Elaboração 
de Projetos e Criação de Novos Municípios, Sr. Luis Carlos Mourão, Instituto 
de Desenvolvimento Agrário do Estado do Ceará – IDACE, Sr. Cesar Moura 
Ferreira, Ministério da Fazenda no Ceará, Sr. José Demontieux Cruz, 
SECITECE – Secretaria da Ciência e Tecnologia e Educação Superior, Sra. 
Maria do Socorro, Sup. Federal de Agricultura, Pecuária e Abastecimento no 
Ceará – SFA/CE, Sr. João Carlos Ribeiro , UFC – SR. André Jalles e 
Assembléia Legislativa do Estado do Ceará, Sr. Luiz Carlos Mourão Maia. O 
Sr. Presidente ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 2ª Reunião Ordinária 
da CCE da EU/CE. Em seguida foram tratados os seguintes assuntos: A 
conclusão dos trabalhos de Base Operacional realizados com Mapeamentos, 
Divisão de setores dos municípios com até 20.000 habitantes, Explanação 
sobre a importância do Censo Experimental no município de Rio Claro – SP, 
onde houve a montagem da estrutura censitária, Modelo para realização do 
Censo 2010, com avaliação de todas as etapas. Dando sequência aos 
pronunciamentos, o presidente da Comissão Censitária Estadual, SR. 
Francisco José Moreira Lopes, falou da importância da divulgação do 
Processo Seletivo Simplificado – PSS, foram apresentados as características 



 

 

  

do PSS e toda equipe de campo que irá compor o quadro técnico necessário 
para acompanhar todos os trabalhos censitários do Estado do Ceará – onde 
7.700 recenseadores serão contratados em todo o Estado. Ressaltou a 
realização da coleta inicialmente pelos supervisores e ACM´s onde deverão 
realizar a Pré-coleta, para a tarefa esclareceu sobre o uso do PDA e Netbooks, 
para alguns municípios do país. Dando sequência aos informes, falou sobre a 
estrutura necessária para realização dos polos de treinamentos e sua 
metodologia. No Estado do Ceará contaremos com a contratação de 08 ACR, 
30 ACA, 47 ACI, 985 ACS e 225 ACM. Esclareceu dúvidas sobre o Censo 
nos domicilios tipo: fechado, vago, de uso ocasional, especialmente 
enfatizando a coleta pela internet nos domicilios fechados. Ressaltou a grande 
importância das parcerias e solicitou o apoio dos órgãos estaduais presentes 
com seus representantes, nas atividades censitárias notadamente no processo 
seletivo dos tecnicos que irão atuar em cada faz do Censo 2010. Em seguida 
pronunciou-se o Sr. Luiz Carlos Moreira Farias, Assessor Técnico da 
Assembléia Legislativa do Estado do Ceará, colocando a disposição do Canal 
da TV Assembléia e Rádio. Por ocasião o referido assessor formulou em nome  
do nome do Governador do Estado do Ceará, Excelentíssimo Sr. Cid Ferreira 
Gomes, Convite para uma reunião em dia e hora marcada para maiores 
esclarecimentos a respeito do Censo Demografico 2010, onde irá se colocar a 
disposição dando ao IBGE acesso ao programa em sistema de vídeo 
conferência direto com os municípios do Estado. Dando prosseguimento aos 
trabalhos, foi dada a palavra aos demais representantes ali presentes, onde 
todos se colocaram a disposição para apoiar qualquer necessidade que o IBGE 
vier a solicitar. O Presidente da CCE deu, por fim, os trabalhos da referida 
comissão. Agradeceu a presença dos convidados representantes dos órgãos 
envolvidos. A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da 
CCE em data a ser agendada posteriormente, de acordo com o cronograma da 
Coordenação Estadual das Comissões. Com a finalidade de constar, foi 
lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros 
presentes na reunião. 
 
  
 
 
 
 



 

 

  

Relação dos Participantes: 
  
NOME                                         INSTITUIÇÃO                      CARGO                                 
 
Luiz Carlos Moreira Farias         Assembléia Legislativa        Assessor Técnico 
Arnaldo Azevedo Lemos Júnior Assembléia Legislativa        Assessor Técnico 
Francisco Diniz Bezerra                Banco do Nordeste         Gerente do ETENE 
Luís Carlos Mourão Maia    Comissão de Triagem, Elaboração    Presidente 

                          de Projetos e Criação de Novos Municípios 
Cesar Moura Ferreira                     IDACE                     Engenheiro Agronômo 
José Demontieux Cruz          Ministério da Fazenda                 Administrador 
Maria do Socorro S. Fonseca      SECITECE                          Estatística 
João Carlos Ribeiro de Souza      SFA/CE              Assistente Administrativo 
André Jalles Monteiro                  UFC                                Professor Adjunto 
 


